

# 油烟管下水道都可能成爆炸起火的“元凶”

## 高温季，餐饮店又成火患高发区

**新闻聚焦**  
透视热点 关注民情 追求最出色的新闻  
象山大目湾新城杯征文

□周琼 张立 沈欣

6月27日，因为油烟管道内堆积的油污，位于鄞州的一家连锁酒店厨房起火，幸未造成人员伤亡；6月7日，海曙顺德路上的一家小餐馆起火并引起爆炸，造成一名服务员轻伤并带来不少的经济损失，引发火灾的元凶是下水道内积留的沼气。随着高温天气渐至，餐饮店又成火患高发区。

### 上下两条“道”惹祸不少

来自消防部门的统计显示，油烟管道火灾多发于酒店、饭店、餐馆等，平均每月会发生两起，占到厨房火灾总量的三成以上。位于市区中心地段的一家好味当餐馆，厨师在翻炒菜肴时，火星突然引燃油



庄豪 绘

烟管道内的油垢，冒出的黑烟一度有30米高；永和豆浆也有两家门店因为积压的油烟机污垢引起火灾。顺德路那家东北菜馆内的爆炸，则是下水道内残留剩饭菜产生的沼气惹祸。

同不及时清理油烟管道一样，

不及清理下水道，带来的后果也很严重。顺德路那家餐厅的火灾中，整个厨房几乎被爆炸气浪冲毁，一楼的部分天花板也被炸了下来。幸运的是，厨房里当时没人，一名在外面的服务员被飞出的啤酒瓶碎片扎伤。

### “定期清洗”敷衍了事

一名消防队员告诉记者，火灾发生并不是无缘无故的，在扑救桑田路上那家永和豆浆店的火势时，他割断油烟管道时，被水枪冲散的积油像下雨一样落了下来，一眼望去，管道里的油垢有5厘米厚。同样，因为下水道沼气引发爆炸的顺德路东北餐馆，开了有些年头，下水管道几乎没清理过。许多剩饭剩菜的残渣、汤汁流入下水道内，发酵产生甲烷气体，并通过下水道盖板空隙散逸，再加上厨房通风不良，导致甲烷在厨房及就餐区上部吊顶内缓慢囤积，达到爆炸极限后遇明火闪爆。明火可能是吊顶内的灯具或室内电器产生。

记者采访了解到，许多小型餐饮企业，并没有定期清理管道的习惯。理由是，餐饮店一般从上午11时就开始接待顾客，常常要忙到晚上，白天清洗耽搁生意，晚上打烊后又实在没精力，因此“定期清洗”几乎是敷衍了事。

### 清理管道应有强制性约束

鉴于事故的隐蔽性、复杂性和

多发易发性，海曙区消安委近日要求各行业部门重点加强对餐饮店经营场所安全条件的检查和整治，督促辖区从事餐饮经营活动的单位开展安全隐患自查自纠，消除相关安全隐患。

记者了解到，在北京、江苏、重庆等地，对于餐饮企业定期清洗管道，有着强制性要求，《重庆市高层建筑消防安全管理规定》中明确规定，至少每季度对厨房烟道、燃气管道进行一次检查、清洗和保养。逾期不改正的，对单位处2000元以上5000元以下罚款，对个人处200元以上500元以下罚款。而我市缺乏对于餐饮企业这一要求的明确规定。

业内人士指出，在目前我市尚没有强制性约束规定出台前，餐饮企业应当自觉树立安全意识，定期清理和疏通下水道，及时清理厨余垃圾，保持店面安全整洁，并设法保持厨房自然通风条件，无自然通风条件的，应当设置机械排烟设施；营业结束后及时关闭燃气总阀或钢瓶开关，定期清理厨房的抽油烟机、集烟罩和排油烟道等设备。此外，厨房操作间要配备灭火器材。

## 15人因一“赖”到底被判刑

有2288名“老赖”遭曝光

本报讯（记者董小军 通讯员贺磊）昨天，市中级人民法院举行新闻发布会，介绍我市法院近年来开展依法惩治拒不执行判决、裁定违法犯罪行为的相关情况。在最近四年间，共有15名“老赖”受到刑事处罚。其中，11人被判处执行判决、裁定罪，另有4人被判非法处置查封、扣押、冻结的财产罪。

据市中级人民法院刑事庭法官介绍，债务纠纷、经济纠纷原本为民事案件，但由于一些被执行人以非法手段拒绝履行法律义务，因而触犯刑律，教训深刻，这对于其他有类似行为者也是一个严重的警示。

笔者了解到，法院在执行行动中，对341名违反执行规定的被执行人予以司法拘留，其中6人被处罚款。法院还通过网站、微博、报纸等渠道曝光失信人员2288名，公布限制高消费和出入境358人，发布执行悬赏1436人，促使230名失信被执行人自觉履行。

通过刑事打击、司法强制、曝光限制等措施，综合运用多种制裁手段，营造严惩拒不执行高压态势，多渠道破解“执行难”，维护当事人合法权利，维护法律权威。

“中国创翼”  
青年创业创新大赛

## 宁波赛前集训营 在鄞州大创园举行

本报讯（记者周琼 通讯员任社）昨日，为让宁波参赛选手更好地参加“中国创翼”青年创业创新大赛，由宁波市就业管理服务局、鄞州区人力资源和社会保障局举办的宁波赛前集训营在鄞州区大学生（青年）创业园拉开序幕。集训营邀请宁波市天使投资引导基金管理人、北京安华燕园投资经理人、宁波八方集团总经理等为评委，对宁波的20个创业项目进行提前指导。

针对很多选手第一次参加国家级大赛，经验不足、PPT制作不够完整等，本次集训营采用项目路演、现场答辩的形式，加入媒体等大众评审，使选手提前进入参赛状态，集训过后评委将进行一对一跟踪辅导。“投资人看的项目非常多，项目路演要突出亮点，而企业家对市场部分看得比较仔细，两者相结合，相信他们会在比赛中驾轻就熟表现更好。”集训营负责人表示。

据悉，大赛是在“大众创业、万众创新”的新浪潮下，为营造良好的青年创业环境，由人力资源和社会保障部与中国宋庆龄基金会共同发起，激发青年创业热情。本次大赛宁波承办初赛、华东一区复赛赛事。初赛将于7月7日、8日在宁波举行，本次大赛进入总决赛可获大赛合作机构提供的创业创新公益基金支持。

## 住宅重建改建不能随心所欲

### 《宁波市城镇居民住宅重建改建管理规定》征求意见

本报讯（记者王岚 通讯员叶建明）老旧别墅房翻新、危旧房局部拆除或重建不能随心所欲。昨天，市规划局《规定》公示《宁波市城镇居民住宅重建改建管理规定》，征求市民意见，以加强并规范市区国有土地上城镇居民住宅原址重建、改建行为。市民、社会各界人士对《规定》有修改意见，可于7月9日前将书面修改意见反馈市规划局法规处。

什么样的情况下住宅所有权人可以向城乡规划主管部门申请原址重建、改建？《规定》明确了三种情况：一是经依法鉴定属于危房且确需重建的；二是因不可抗力损毁、灭失的；三是其他符合法律、法规、规章、城乡规划和有关技术标准、规范的。

《规定》指出，城镇居民住宅在原址上重建、改建的，不得改变原建筑使用性质、突破原建筑基底、扩大原建筑面积、增加原建筑

高度，并符合建设工程规划许可证确定的其他条件。重建、改建建筑位于现状居住小区的，应当与小区整体风貌相协调，不得抬高室外地坪、降低原有技术标准和日照要求。

位于低洼地段内的居民住宅确需抬高室外地坪的，应当事先征得周边利害关系人同意。已列入城市近期建设项目用地、储备计划或政府成片危旧房改造计划的，不得进行原址重建、改建。文物保护单位、文物保护

点和历史建筑重建、改建，按有关法律法规的规定执行。

城镇居民住宅重建、改建需要在相关职能部门办妥手续，其中涉及多业主的，还应当获取总人数三分之二以上业主的同意。规划部门在核发建设工程规划许可证前也将征求利害关系人的意见。

《规定》还对重建、改建住宅设计方案办理程序、建设工程规划许可证办理程序作了详细说明。

## 党员“快闪” 庆七一

本报讯（记者黄合 通讯员周明畅）昨日傍晚，江东中兴泰富广场上飘来阵阵歌声，由江东区东柳街道举办的红色“快闪”合唱活动，吸引了数百名市民的驻足，共同用歌声庆祝建党94周年。

没有搭台，也没有预告，来自街道机关、社区及“两新”组织的100多名党员志愿者，身着印有党徽的红色T恤，陆续聚拢到广场中央，轮番演唱《南泥湾》《我们走在大路上》等红色歌曲。周围市民也被这种氛围所感染，挥舞着志愿者送上的小党旗，加入了此次大合唱。整个活动历时20分钟，最终在《没有共产党就没有新中国》的激昂歌曲声中结束。

为提升基层党组织和党员的活力，今年以来东柳街道开展了微信组织生活课堂、“青柳”青年党员沙龙、党史故事会等创意组织生活，并且鼓励引导党员根据组织生活菜单，自主选择参加街道所辖各党组织的活动，赢得了广大党员尤其是年轻党员的“点赞”。

图为东柳街道党员志愿者在“快闪”活动现场打出巨幅党旗庆党的94岁生日。

（李超 摄）



没有停水断电、强推强拆，也没有“法外开恩”。宁海城关镇成功处理一起拆迁纠纷——

## 20年的“坚守者”终于搬了

本报讯（王朝武 高坚强 陈露岗）日前，户主章某与宁海县拆迁办签订了搬迁协议，政府的补偿标准不变。至此，宁海县城关镇大湾塘地块拆迁问题终于得到了一个较为圆满的结局：户主章某未因不满补偿标准而采取极端行为，拆迁部门既没有停水断电、强推强拆，也没有因为户主的执拗而“法外开恩”，双方最终在法律框架内达成和解，用较小的社会成本解决了一桩长达20年悬而未决的拆迁纠纷。

据了解，宁海县大湾塘地块房屋征收工作从1994年正式启动，一期土地征收出让工作已顺利完成，二期征迁由于历史遗留等问题，未能与最后一户住户达成协议，严重影响城区的规划和发展。

章某为何20多年迟迟不肯协议搬迁呢？主要原因在于他所在地房屋年代

## 搬迁公告

尊敬的电力客户：

非常感谢您的关注和支持，因服务需要，国网江东供电营业厅将于2015年7月1日搬迁新址。给您带来不便，敬请谅解。

国网江东供电营业厅新址：宁波市江东区百丈东路80号（鄞州人民医院斜对面）

公交线路：3/15/111/135/138/302/354/357/506/516/517路鄞州人民医院站下车

特此公告！

国网宁波供电公司

2015年6月30日

## 宁波市“菜篮子”部分民生商品价格信息报表

品种	规格	白沙菜市场	中心菜市场	甬港菜市场	宋诏桥菜市场	南苑菜市场	白鹤菜市场	孔浦菜市场	东裕菜市场
肋条肉(五花肉)	新鲜,当日	16.00	12.50	13.00	14.00	13.50	14.00	14.00	13.00
牛肉	新鲜,当日,去骨统肉	35.00	37.00	38.00	36.00	38.00	37.00	36.00	40.00
鸡肉	新鲜,开膛白条鸡	13.00	12.70	15.00	10.00	—	18.00	15.00	15.00
鲫鱼	鲜活,条重350克左右	12.00	8.60	11.00	8.50	12.00	8.00	9.00	8.00
带鱼	冰鲜,条重200克及以上	25.00	16.50	—	—	—	25.00	30.00	20.00
鲳鱼	冰鲜,条重100克及以上	35.00	55.00	35.00	40.00	60.00	50.00	70.00	50.00
小黄鱼	冰鲜,条重75克及以上	18.00	22.00	25.00	25.00	25.00	25.00	35.00	30.00
鸡蛋	新鲜完整	4.50	4.70	5.00	5.00	4.50	6.50	4.50	5.00
油豆腐	散装	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50
芹菜	新鲜一级	6.00	3.80	5.00	4.50	4.50	3.50	4.00	3.50
大白菜	新鲜一级	2.00	1.80	1.50	1.80	1.80	2.00	2.50	1.50
青菜(油菜)	新鲜一级	2.50	3.00	1.50	1.50	2.00	2.50	3.00	2.00
冬瓜	新鲜一级,绿皮	2.50	2.50	2.00	2.00	2.00	1.30	2.50	2.00
萝卜(白萝卜)	新鲜一级	2.00	2.60	2.00	2.00	2.00	2.50	2.50	2.00
西红柿	新鲜一级	3.50	3.50	3.00	2.50	3.00	4.00	3.50	3.50
花菜	新鲜一级	5.00	5.00	6.00	5.00	4.00	5.00	7.00	7.00
莴苣	新鲜一级	3.50	3.00	3.00	2.50	2.50	3.50	3.50	—
茭白	草苔,新鲜一级	6.00	6.50	6.00	6.50	5.00	5.00	5.00	5.00
绿豆芽	新鲜一级	3.00	3.00	3.00	3.00	3.00	3.00	2.50	2.50

单位:元/500 克 采价时间:2015年6月29日9时

发布单位:宁波市价格监测和成本监审局

## 前5月全市完成危房解危98幢

市人大常委会举行重点建议办理工作座谈会

本报讯（记者龚哲明）昨日上午，市人大常委会举行重点建议办理工作座谈会，围绕市人大代表徐卫成提出的《关于尽快完善危旧房改造相关法律法规的建议》进行沟通，共商危房解危工作，化解群众“心病”。这个建议是市人大常委会主任会议确定的重点建议，由市人大常委会副主任邬和民督办，副市长王仁洲领办。

徐卫成在建议中指出，危旧房改造是重大民生工程。希望尽快完善危旧房改造相关法律法规，制定出台强制性规定和实施细则，确保危房改造顺利推进，切实把民生实事工程办好办实。

据建议承办单位市住建委汇报，截至目前，全市已确定危改项目62个，其中实质性启动14个、面积72.49万平方米，涉及户数10314户。去年全市共完成城镇危房解危319幢、建筑面积18.24万平方米，今年前5个月完成危房解危98幢、建筑面积8.4万平方米，其中住宅77幢、建筑面积7万平方米。与此同时，我市摸清了危房底数，建起了信息档案，并落实了常态化监管机制；修订、制定施行了《宁波市城市房屋使用安全管理条例》《宁波市城市房屋征收和补偿办法》《地方性法规和规章等。

徐卫成代表对办理工作表示满意，并对进一步做好危旧房改造工作提出了意见建议。

邬和民、王仁洲出席座谈会并讲话。